

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

Proiectul Legii pensiilor militare este întocmit în baza prevederilor Constituției României, art. 43, paragraful (2) : "Cetățenii au dreptul la pensie, la asistență medicală în unități de stat, la ajutor de șomaj și la alte forme de asistență socială prevăzute de lege" și ale Legii nr. 80/1995 privind statutul cadrelor militare.

Noua reglementare este fundamentată pe necesitatea adecvării sistemului de pensii militare la condițiile existente în prezent în societate, pe cerința modernizării legislației în domeniu și a punerii sale de acord cu legislația majorității țărilor europene.

Propunerile cuprinse în proiectul alăturat constituie rezultatul unei analize temeinice, după o amplă documentare din legislația de pensii a statelor cu tradiție democratică și experiența românească în domeniu, asigurând corelarea unor prevederi cu cele existente în Legea privind statutul cadrelor militare, pentru realizarea unei protecții sociale corespunzătoare a cadrelor militare.

Necesitatea noului act normativ rezultă și din schimbările ce se produc în structura efectivelor de cadre militare sau evoluția fenomenelor militare curente și de perspectivă, urmărind stimularea stabilității în serviciu și realizarea carierei pentru această categorie profesională.

Conform reglementărilor incluse în proiectul de lege, pensia de serviciu se acordă la împlinirea vârstei de pensionare a militarilor, care, în

privința totalului vechimii lor în muncă, îndeplinesc condiția de a fi lucrat un anumit număr de ani ca militar. Caracterul stimulatîv al pensiei militare constă în modul de determinare a cuantumului acestuia în raport cu solda lunară avută la data ieșirii la pensie.

Instituirea pensiei de serviciu pentru cadrele militare nu reprezintă un privilegiu, ci este justificată în mod obiectiv, ea constituind o compensare parțială a inconvenientelor ce rezultă din rigoarea statutului special căruia trebuie să se supună militarii, interdicții pe care celelalte categorii de angajați nu le au.

În proiectul legii se propune ca vârsta standard de pensionare să fie de 55 ani, vârstă până la care cadrele militare pot fi menținute în activitate, potrivit Legii privind statutul cadrelor militare, dacă au realizat o vechime minimă în serviciu de 30 ani bărbații și 25 ani femeile, din care efectiv ca militar 15 ani bărbații și 10 ani femeile.

Sunt cuprinse propuneri privind pensionarea înaintea vârstei standard, a cadrelor militare care au lucrat un număr de ani în condiții speciale sau condiții deosebite de muncă. În cazul personalului navigant din aviația militară și a scafandrilor, reducerea vârstei de pensionare este condiționată de realizarea unei vechimi minime efective în această calitate.

Similar principiilor cuprinse în Legea privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, se instituie pensia anticipată și pensia anticipată parțială, cu posibilitatea ca, în condițiile realizării unei anumite vechimi, cadrele militare să poată fi pensionate pentru împlinirea limitei de vârstă în grad, trecerea în rezervă sau în retragere, ca urmare a reorganizării unor unități sau reducerii unor funcții din statele de organizare, ori clasarea ca inapt sau apt limitat pentru serviciul militar de către comisiile de expertiză medico-militare.

Se propune, de asemenea, revizuirea sistemului grupelor de muncă, instituindu-se sistemul locurilor de muncă încadrate în condiții speciale și a celor încadrate în condiții deosebite, lucru ce se va realiza pe baza unor noi criterii și metodologii.

Pensiile de invaliditate se vor baza pe prezumția că, în cazul în care nu ar fi intervenit invaliditatea, militarul devenit invalid, ar fi continuat activitatea până la vârsta legală de pensionare, acordându-i-se pentru această perioadă, o creditare la procente de calcul a pensiei pentru vechimea efectiv realizată.

Pentru pensiile existente în plată la data intrării în vigoare a legii se prevede realizarea unei recorelări la cuantumului echivalent rezultat din baza de calcul a soldei lunare minime corespunzătoare ultimului grad militar avut în activitate.

Se reglementează în condiții asemănătoare sistemului public de pensii, modul de acordare a pensiei de urmaș, precum și de plată a pensiilor militare.

Întrucât se propune renunțarea la instituția pensiei suplimentare, pentru cadrele militare care au contribuit la acest fond se acordă în plus un spor cuprins între 3% și 9 % în raport cu numărul anilor de contribuție, în scopul de a nu fi lipsite de beneficiul corespunzător contribuțiilor individuale plătite pentru pensia suplimentară.

Bazat pe reguli noi, stabile și cuprinzătoare, sistemul pensiilor militare va constitui o cotitură importantă și de dorit, oferind speranță și modalități efective de anihilare a tendințelor nefavorabile rezultate din aplicarea prevederilor legale anterioare.

Aplicarea prezentei legi nu presupune influențe financiare semnificative de la bugetul de stat (circa 2,124 miliarde lei pentru anul 2001).

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul Legii pensiilor militare de stat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU



Mugur Isărescu

